

敬畏生命 敬畏自然

□ 陈皓



庚子之初，新型冠状病毒突袭武汉，并迅速波及全国，于是宅家，读书，重温《鼠疫》，别样滋味在心头。

《鼠疫》是法国当代哲学大师、诺贝尔文学奖获得者阿尔贝·加缪的代表作。小说描绘了一场鼠疫灾难发生的过程。故事发生在20世纪40年代，阿尔及利亚的海滨城市阿赫兰，一场由死老鼠引发的疫情在小城蔓延，接二连三的鲜活生命消逝，政府采取措施，消毒、监

控、隔离，直至封城，整个城市陷入绝望与死亡之中。面对突发的灾难，被困城里的人们不得不直面灵魂的拷问，因为身份不同，信仰各异，他们做出各自的选择，承受着不同的命运。

塔鲁是检察长的儿子，因为旁观父亲给一个罪犯判了死刑，内心充满了罪恶感，离家出走后，意外来到阿赫兰。他认为鼠疫是大家的事，每个人都承担责任。他将身边的人动员起来，组建志愿组织，始终与里厄并肩作战，直至生命的最后一刻。他虽然失去了生命，但获得了内心安宁。

帕纳鲁是基督教的忠实捍卫者，他从宗教世界观出发，认为鼠疫是上帝对人的惩罚，是罪有应得，唯一的办法就是一切听凭上帝的安排。疫情来临时，他义无反顾地投入到救死扶伤的战斗中，完全置个人安危于度外，无暇照顾生病的妻子，他坚信“只要看到瘟疫给人

们带来的不幸和痛苦，只有疯子、瞎子或懦夫才会放弃斗争”。他身上闪耀着理智、执着、信仰等人性光芒，不论遇到多少艰难险阻，决不退缩，肩负起崇高责任，顽强地与鼠疫战斗到底。他的精神影响着周围的人，有更多的人投入到抗击鼠疫斗争中。

科塔尔是一个有劣迹的被追捕者，疫病使他暂时逃脱法律的惩处，他如鱼得水，利用灾难大肆敛财。当疫情过去，他再次陷入绝望，做出向人群扫射的疯狂行为，落得被警察打倒在地锒铛入狱的下场。

还有许多像格朗那样，在抗击鼠疫的斗争中坚守岗位、埋头工作的普通人。

没有一个冬天不可逾越，疫情终于消退，阿赫兰重新开放。

《鼠疫》虽然是加缪虚构的鼠疫流行、即将毁灭全城的象征故事，但其严格真实的细节描写，让我们禁不住要把它当作纪实来读。联想今年新冠肺炎，有太多的相似之处，一场疫情，打乱了全国十四亿人的生活节奏，隔离、封城、戴口罩、勤洗手、测体温、宅家成了高频词，无数逆行者挺身而出，奔赴没有硝烟的战场。疫情面前，没有旁观者，人人都是命运共同体，同舟共济，共克时艰，我们终将取得战“疫”胜利。

掩卷沉思，17年前的非典和今年的新冠肺炎都与野生动物密切相关，说到底，不少灾难都是人类的行为所引起的，不是天灾，是人祸。我们不仅要在疫情汹涌时众志成城，更要时刻保持警惕，敬畏生命，敬畏自然，呵护平安，因为“也许有一天，鼠疫会再度唤醒它的族群，让它们葬身于某座幸福的城市，使人们再罹祸患，重新吸取教训”。

疫情之下，你没见过的鄄城

□ 刘永霞

2020年的春节，让很多人非常沉重。“疫情”突然来袭，让很多城市措手不及。于是，很多城市病了……但，我的城市，她，很坚强。她，依然健康地矗立着。但是，面对疫情的阴霾，曾历经千年的她，变得沉默了。沉默之下，有孤独，也有恐慌。但，更多的是自信与希望。街道变得冷清。公园无人问津。商场不再繁华。车站也没了人来人往。但，所有人都知道，鄄城不是一座空城。一切喧嚣，也只不过是暂时的隐藏。“关门闭户”下的鄄城人啊，依然有欢声笑语。医院里，医生正在疫情防控奋斗一线。他们认真对待每一位发热的病人。他们忘了，医生不是“铜墙铁壁”。或许，他们也会被传染。疫情前线，有人在加班加点，只为保障城市的运转。所有人都坚信，这个寒冷的冬天只是暂时。只待，春回大地，一声雷鸣，我们的城市就会再度活跃。如同牡丹一般绽放。那时已春暖花开。我们可以不用戴着口罩走向街头。见了亲人，我们可以拥抱。而在此时，宁静就是凝聚，平静就是平安。让我们一起携手起来。早日赢得这场必胜的战役。武汉加油！中国加油！鄄城加油！



春天从不会缺席

□ 玉玲珑

早晨起来走到窗前，发现昨夜不知什么时候降下了一场春雪，树上都落白了，地上也铺了一层。推开窗子，一股清新的雪气扑入鼻息，对于久蛰在室内的人来说，这来自大自然的气息令人心动。

春天已经到来，虽然冰雪还未消，残冬未尽，但是春天从不会缺席，只要我们耐心等待。

在刚刚过去的这个庚子年的春节，对所有的人来说都是一种前所未有的经历。因为冠状病毒的肆虐，这样一个超长的春节假期来得让人猝不及防。没有了聚会，没有了出行，面对疫情，人们忧心忡忡，除了必需的出门之外，大部分时间只能宅在家里，这样无所适从的状态很容易蔓延出一种焦虑的情

绪。与其这样，不如随遇而安，把这段特殊时期当作是一次闭关，让自己沉下心来，修养心性，还可以利用这段时间令自己“增值”。我学做了“可乐鸡翅”，家人尝后交口称赞。我还报了一个讲解中国古典文学的网络课程，每天打卡学习，参加讨论，大家在群里互相加油打气，日子过得倒也算充实。

这几日，家里的一盆长寿花开了，令人欣喜。一枝枝小红花攒聚在一起，开出了春天的明艳。这盆花是母亲栽下的，时常侍弄，但是一直没怎么开过花，却赶在这个时候开了，在这样一个阴郁的时刻，我们需要这样明亮的色彩了。我有些明白为什么母亲喜欢这盆花了，长寿花，这个名字承载了人们的一种美好的愿望，每个人都要健

健康地活着。

买菜回家隔着口罩闻到一股香气，是腊梅还在开，整个严冬它都在开，一直开到春天里。忽然就有一丝感动，梅花依旧啊。

往年这个时候，我喜欢到郊外走走，看小草钻出来了没有，柳条是否抽出了嫩芽，河里的水变温柔了没有，今年不能出门，就坐在阳台上聆听鸟鸣，春天的鸟鸣特别清脆悦耳。去年冬天院子里新栽下一批樱花树，想必已经发芽。我对今年春天有一种特别的期待，期待与它的亲密约会。相信要不了多久，我们一定会迎来雾霾散的大好晴日，到时，人们能自由地走到户外，沐浴在美好的大自然中，因为，春天从来不曾缺席。

卓牌子·庚子初春

□ 刘昭

梅残迎春象，难料想，瘟神弄浪。
家宅预防增趣，煮茶双婢论词，畅然情漾。
萱堂珠捻旁，吟佛意，禅昭行旷。
不管肺疴多狂，亲情浓好，民安国兴当强。

临江仙·战疫感赋

□ 边春慧

闪闪繁星难尽数，人间总有英雄。江山万里不成空。
妖魔魍魉，雷火斩巫穷。
自古中华多杰士，惯遭苦雨凄风。燎原之势步谐同。
峥嵘岁月，神斧除天攻。

沁园春·战瘟疫

□ 陈帆

神州大地，千里围城，万村查封。望大江南北，口罩走俏；街里巷外，损失喧闹。新冠毒妖，乱我中华，堪比非典添烦恼。战鼓急，看男女老少，四面围剿。
盛世如此美好，引十亿豪气冲天霄。聚雷神火烧，争分夺秒；举杯访友，通通取消。一声令下，众志成城，誓言铮铮如浪高。东风至，降天兵天使，小鬼哪逃。

七律·削发抗疫

□ 刘维祥

心魔斩去未需刀，勇毅还须日月熬。
饕餮贪婪尝美味，白衣无畏挂征袍。
青丝缕缕柔肠断，誓约拳拳志向高。
鹏翥渊边芳草绿，晴川阁下浪滔滔。

防疫有感

□ 侯凌肖

举国欢庆庚子年，新冠病毒掀狂潮。
美丽江城雾霾罩，全民防治热情高。
火神雷神三山到，天使抢救争分秒。
待到九州葬瘟神，江山如画红日照。

致鄄城赴汉抗疫医务人员

□ 任崇轩

手把丝缰扶上鞍，望君快马再加鞭。
当思父老殷勤意，早日功成奏凯还。

赞钟南山院士

□ 王殿峰

千恩万爱钟南山，忠肝义胆守前沿。
中流砥柱铮铮骨，逆行而上不惧险。

抗疫有感

□ 王保田

庚子新春发疫患，瘟神作祟起江城。
号令如山凝众志，爱心似火献真情。
严防百计谋争胜，联控千方保打赢。
军民携手成铁壁，白衣天使见精诚。

长 河 浪 花

讲文明 树新风 公益广告

继承优良传统
弘扬雷锋精神

向雷锋同志学习

